以评促建要特别重视思想建设
                          张德江
我们这次会议是迎评建设的一次再动员、再部署。刚才文国校长做了一个很好的报告，分析了我们面临的形式、存在的不足，对下一步工作做出了具体部署和明确要求，我都同意，请各单位、各部门严格执行、狠抓落实。 
迎评建设，对我们这些办学者，既是锻炼，又是考验。大家都是一方主官，无论是一个专业、一个教研室，一个学院、一个教学部，还是一个职能处室，都有自己的一亩三分地，都有明确的评建任务和内容，都负有明确的责任。当然我们各位校领导，都有自己分管的一块，负有更大的责任。
迎评建设要求我们各级负责人，一是要思考到位，要用心、要尽心，要武装思想；二是要行动到位，要真做、要尽力，要真的做出成果；三是要总结到位，要梳理、要凝炼，要形成自己的汇报材料；四是要表达到位，要能清晰熟练的讲出来，在访谈时达到最佳效果。这是各级领导要特别练的功夫。去年一年，文国校长深入各教学单位和职能部门，听取了四次评建工作汇报，就是练这个功夫，实践证明每次都有明显提高。
关于评建工作的具体要求文国校长都讲得很清楚了，我不再重复，下面重点讲一下思想建设问题。
我说的思想建设，是指教育思想建设，因为我们面对的是教学评估。评估时专家用时间最多的就是进行大量的访谈，是人与人面对面的交谈，我们在座的都可能被访谈到。对这方面的准备，狭义一点儿，短视一点儿，叫应对访谈；广义一点儿，看远一点儿，叫思想建设，我们还是取后者，叫思想建设，意在强调其长远作用。
下面讲三条。
1.思想建设是迎评促建的最本质、最内在的建设，也是最管长远的建设
迎接访谈，是我们在座的每一个人最直接的任务，我们每个人都要认认真真地备课、备考，接受检验。专家就是要通过和各个层面的负责人以至一般教师或管理人员大量地访谈，来了解、来感受这所学校各个层面办学的人，是不是懂教育，是不是在真做教育。这一条对新建院校的合格评估特别重要。办学不等于办教育。有了校园校舍，有了批件挂个牌子，就可以招生，就是办学了。办教育就不是这个层次，就要真的研究教育，按照教育规律真的做教育。办学可能培养人才，也可能误人子弟，办教育就只能培养人才，不能误人子弟。这一条对于民办高校格外突出，所以专家也会格外注意。有的举办者办学就是要挣点钱；有的举办者业务很多，自己很忙，请来的管理者也不算在行，结果学校就不上道儿。这样的学校是在办学但是很难说是在办教育。我们应该庆幸的是，我校的董事长一心办教育，没有那么多分心的事，而且热爱教育，钟情于教育，一心办好百年大学。为什么五一前顾永安教授来校作报告要强调我们的董事长懂教育、钟情于教育，是因为他走的民办高校比较多，认为这一条很重要。
但是董事长代替不了我们的每一个人，校长、副校长也代替不了各位。大家都有可能被访到，能不能都被认定是普遍懂教育、钟情于教育的？这就要看我们各位的了。能被认定是懂教育、钟情于教育，绝不仅仅是能够背上几个数字、说出几件所做的事。你有多大的深度、多高的水平，一张嘴就知道了。这要靠平时来练就，靠多年的积累。这样的功夫，我们这几年一直在练，例如2016版培养方案的6次研讨；去年的四次评建检查；优质教育的三次研讨、三次交流，都是在练这种功夫。我们各位院长练得比较多，因为要上台去交流，要发言。应该说，我们的功夫练得还不够，还很不平衡。一是单位之间还不平衡，有的比较深入、比较精彩，有的不够深入、不够精彩；二是人员之间很不平衡，院长们练得多，处长们练得少，系主任、教研室主任们练得少，我们任务驱动的面还不够大，所以在座的每个人都要抓紧练。教育思想和理念，办学思路的梳理，是一项长期的功夫，是慢火喂出来的，不是急火炒出来的。所以一年的时间并不宽裕，一定要抓紧。
作为基层的领导，包括院长和处长，既是学校办学方针的执行者，又是宣传者，更是本单位本部门教育方案的设计者，主要的是靠头脑想事、做事，要从自己的头脑中出思路和理念，要有自己的教育思想。
以评促建的一个重要方面，就是通过迎接访谈而促进我们每个人的思想建设，树立自己的教育思想、办学思路和理念，理清对教育问题的认识，这是根本性的建设。这些内容，应对评估访谈是暂时的，用于学校长远的办学却是长久的基本功，这是衡量一所学校办学水平的核心标志。所以，思想建设是迎评促建的最本质、最内在的建设，也是最管长远的建设。
全校忙活了几年迎评建设，评建的成果都是我们自己的，不管来多少专家，是一点儿都不带走的，所以我们的活都是给自己干的，都不白干。我们经过自己的努力会留下很多评建成果，其中最根本、最有长远价值的要数我们的教育思想和理念，我们的教育经验和体会，我们的教育制度和体系，最重要的是通过教学评建，我们各级办学的人都成了教育的行家里手，这就为百年光华奠定了坚实的基础，这是我们进行迎评建设的最重要意义。
国评时专家的大部分时间和精力都是在访谈，专家一进校的第一天晚上就要分工，要把教学单位全覆盖，每个教学单位必有一个或多个专家去访谈；主要职能部门轮番去，例如教务处可能每个专家都要去访谈，学生处、人事处、评建办、财务处、科研处、设备处、教检中心、教发中心、党政办、招生办、学科办、就业指导中心、双创指导中心，都会有多个专家去走访，校领导每个人都会被访到。专家对学校的感觉以至最后的评价，主要都是在大量的访谈中形成的，因为学校和各个单位与部门的办学思路和理念、具体措施、做了哪些、怎么做的、为什么要这样做，亮点在哪里，特色是什么，还存在哪些问题、不足和困惑，这些信息基本上都是靠访谈来得到的，这个学校各级办学者的水平如何，更是通过访谈才能了解到。所以。做好我们每个人的思想建设，是迎评促建的一项内功，是反应学校办学层次和水平的内在指标。
[bookmark: _GoBack]2.思想建设的内容
教育思想建设的内容十分宽泛，为了使之具体化，从如何面对访谈出发强调5点。
（1）对学校的办学方针、理念和部署的理解
专家大范围访谈，就是要看看学校的办学思想、理念，方针政策，办学特色，有没有贯彻到全校的干部教师，有没有成为全校上下的普遍认识和自觉行动。特别是对学校自评报告的学习掌握和理解。
（2）本单位、本部门的办学理念
不仅要有，而且能阐释清楚。最近我去一所高校评估咨询，访谈了四个教学单位，只有艺术学院一家打烙印，另三家都是流水账，有的还有概念上的问题，例如把理论基础说成够用即可，这是高职院校的定位，应用型本科应该是基础扎实，学术型本科应该是基础宽厚。为什么对艺术学院印象深刻，就是因为这位院长讲得有理念、有逻辑、有支撑，思路清晰，内容具体。一上来就清晰地提出他们的12字培养理念：能设计、懂制作、强实践、重创新。接着讲他们教学改革效果的四个转变：一是由书本教学转为实际项目；二是由学生作业转为实际作品；三是由学生作业标准转为项目验收标准；四是由个人设计思维转为团队合作思维。每一种转变还有相应的例子做支撑。他还讲出了自己的文化特色，例如融合儒家文化来设计作品，以论语文化和书法来支撑。这所学校在济南和曲阜各有一个校区，一个在齐文化的所在地，一个在鲁文化的发源地，所以他们的办学特色选择了齐鲁文化为精神源泉，这个院长的汇报就支撑了学校的办学特色。
（3）把自己的亮点和特色说的生龙活现
课改、养成教育、能力工程以至优质教育，这些我校有特色的亮点，能说到什么程度。这些都是好东西，是我们自己家产的，并且符合教育规律，但是有没有被广大干部教师特别是我们在座的这些骨干所接受，能够说清楚，有没有结合了本单位本部门的实际而本土化，有没有融入了自己的工作中？
例如课改，作为院长、主任，系主任、教研室主任，对本单位的课改情况能否说出个123。这件事目前我感觉总体上是两头热，一头是试点教师投入很大，体会很深，一头是学校抓得很紧，但是我们的系主任、院长了解到什么程度？能不能把本单位的课改也说的很深刻，能不能掌握一些典型的例子和动人的故事？“五一”前我听了7堂课改公开课，其中大部分都很成功。例如金融学院的赵玉婷，虽然是个助教，但是公开课很成功，一个学生在10分钟内，把本组的任务作业用PPT讲的很清楚、很精彩，老师和2个学生的点评也很到位，接下来赵老师的讲授也很清晰，这个课堂组织很成功，改革特征鲜明、效果明显。“五一”节小长假的前一个下午，教研教改教师联合分会召开经管类课改教师座谈会，5:15结束时，与会的教师仍然兴犹未尽。会上几位老师发言普遍认为参与式教学的一个难点是如何掌控学生在课堂的发言时间，赵玉婷的发言讲到，要想掌控好学生在课堂上的发言时间，教师就要在课前审阅他的PPT，帮他把关，所以好的课堂是以多下功夫为代价的。她还介绍了一个例子：一个学生早就没有母亲了，父亲在外打工，高兴时给他寄钱，不高兴就不管他，所以这个学生生活没有保障，学习上也挂了很多科，平时听课总坐在最后一排。通过课改的任务驱动，这个学生在课堂上发言得到老师的表扬，学习来劲儿了，状态有了很大的变化，从最后一排坐到了第四排。她还总结出：好学生在应试教育方面有优势，但是在课堂参与上，中后等生反而有优势。这样的例子，希望我们每位院长、主任，系主任、教研室主任都能掌握一些。
再例如养成教育，我校各个学院都开展了起来，都有自己的特色。如果哪位院长在汇报本院工作时能够把养成教育说的很到位，那就会给专家留下深刻的印象。因为一般认为这不是院长主抓的事，但这确是培养人才的重要内容。就像去年我到西安石油大学评估，访谈后勤副校长，原想是照顾面的，因为所有校领导只有他没被访谈了。没想到他却对教育有自己深刻的理解和具体的做法，一开始他就提出后勤职工是不上讲台的教师，也有育人的任务，要贴心服务、创造感动。后勤没有最好，只有更好。后勤要以育人为中心，发挥好服务职能、育人职能，要实施文化育人、行为育人、环境育人、制度育人四育人的作用。他还总结出后勤8个多的特点：服务对象多、保障内容多、评价指标多，… 最后是出错机会多。他介绍了自己的五个保障体系：一是精细化管理；二是标准化作业流程；三是契约式社会，即通过社会购买服务；四是训练有素的后勤队伍；五是有力的服务保障体系。当我问到石油大学的办学特色，他也给我说出了个123，当时我在笔记本上留下自己的感慨：无意插柳柳成荫！这位后勤副校长就是站在后勤工作的角度讲育人，很到位，很给人打烙印，这比教学校长讲育人效果更好。所以在写该校评估报告时我特意对后勤育人写了一大段。 
（4）把今后的发展规划、思路以至不足和困惑说清楚
能客观地说出自己的不足和困惑，既要勇气，也要水平，说好了，会在专家那里得到加分。当然讲了不足和困惑，最好要跟着解决问题的思路。
（5）对优质教育体系的理解、设计和实施
这一点我要单独强调。
在我校建设以强能力、重素质为特征的优质教育体系，是我先提出来的，但是现在已经不是我个人的事情，而是变成了全校的研究内容、普遍认识和实践行动，已经成为我们光华学院人才培养最突出的特色。这么说，是因为从上学期以来，全校上下经过动员、研讨、交流，各个教学单位和教务处、学生处，已经形成了自己的优质教育方案，这些方案，总体上都是结合各教学单位的实际情况，融进了自己的办学理念和思路，成了各自的专有成果，并且正在积极地实施、实践。这方面的成果，是大家的智慧结晶，是大家的劳动所得。
这几年，我们经历了一个从单元到系统的逐步发展过程。就像搭积木一样，先做了几个单元，先后提出并实施了六大能力建设、适合的教育、强化的第二课堂、说课与课堂教学改革、养成教育这些模块化改革，学生社团从22个增加到97个，其中48个专业社团，实现了每个专业的全覆盖，从而大力加强了第二课堂，这些都是富有特色的做法，但是还是一些单元模块，是一些分散的点，还没有连成片，不够系统，需要把这些模块按照教育规律构建成一个体系，于是去年我们开始探讨优质教育体系，提出了六大板块，并强调以强能力、重素质为特征。这是个系统工程，全校都参加进来了，围绕六大板块深入研讨并制定出了自己的实施方案。进一步，我们认识到，既然是教育体系，人才培养的基本要素都应该包括进来，所以又提出构成优质教育体系的四大建设，一是目标理念建设，二是项目建设，就是已有的六大板块，三是条件建设，包括师资、专业、课程、教材、实践基地等基本条件，四是质保体系建设。事实上，很多教学单位制定的优质教育方案，已经包括了这四大建设，所以办学者的思路是相通的。四大建设更详细的内容，开学初的工作部署讲话中有，这里不展开了。
这是我校优质教育体系的发展过程，体现了自我完善、持续改进的原则。我体会，这个体系有这样几个特性：
一是整体性。给出的是人才培养的总体思路、各个基本要素以及相互之间的作用关系，可以作为学校人才培养的总体指导，反映的是我们的教育教学整体思维和人才培养的体系设计。
二是先进性。含有一些比较先进的教育理念和符合时代要求的举措，符合应用型人才培养要求。
三是开放性。这个体系总是开放的，它的模块化结构就决定了它的开放性，加一块减一块都很方便，设计的时候要成体系来考虑、来设计，落实的时候可以按模块来做，模块个数的增减，模块自身的调整，都很方便来做。
例如养成教育模块自身的调整，开始我们设计了知情意行体系和22个好习惯项目，就进行实施了，后来把22个好习惯分为品德修养、性格气质、学业素质三个方面，发现涵盖了德育和智育，还没有体育和美育，所以又加上了五种体育精神和五类美育内容，而这些并不影响已经开始的好习惯项目的实施。但是加上体育和美育，使得养成教育涵盖了德智体美，扩展了建设空间，使得这个子系统更完善了。
四是实践性。各个模块我们都在做，在实践。这个体系，我们不仅有理念、有设计，而且有大量的实践基础，在设计这个体系的时候，很多内容都是我们已经做的或正在做的，有大量的实践支撑。
五是特色性，这个体系产于我校的本土，自己家产的，不是抄袭别人的。就具体思路、结构和内容，可以说人无我有，是特色。而且，以强能力、重素质为特征，既是体系内容所透射出来的，又是符合应用型人才培养特点的。
所以，我们应该深入持久地研究、深化、完善这个优质教育体系，在评建年中，抓紧落实自己制定的方案，做出更多的成果，更好的支撑和充实这个体系。总之，优质教育体系博大精深，包括了人才培养的方方面面，集合了我校教育教学的多项改革和创新，是我校人才培养特色的集中展示，值得我们用全校的智慧和力量去深入研究、长期建设，契而不舍。下功夫把以强能力、重素质为特征的优质教育体系打造成我校的人才培养特色，做成为评建增光添彩的主要内容，符合我校的校情和现状，是必要的，是值得的。
为了推进优质教育体系建设，学校计划本学期结束前就搞一次交流会，请各单位交流自己优质教育方案的落实情况。这里先打个招呼，请各单位早一些做准备。
3.迎接访谈，准备到什么程度
各单位各部门都要准备自己汇报用的PPT，目前都有了，文国还都给修改过。准备PPT是必要的，国评时有的专家希望你有个PPT，看着清楚，也有的专家不看PPT，嫌费时间，他要坐下就和你讨论问题，他需要什么信息，给你出个题，你就要对题回答。遇到什么要求的专家我们无法掌控，所以要有PPT，预备着，但是不依赖PPT，要做到全脱稿，自己业务范畴的事儿，要烂熟于心、如数家珍，都要装在自己的脑袋里，从自己的脑袋里往出倒，而不是照着PPT来念。有了PPT说明你有了一个蓝本，有了给专家汇报的依据；能够脱开PPT如数家珍，说明融进了自己的脑子里，变成了自己张口就来的教育理念、教育经验和教育体会，真正是你自己的东西，给人的感觉我们是真的研究教育、钟情教育、懂教育。做到这一步，访谈时才能达到最佳效果。
最后强调一下状态问题。我们申请的是明年5月份接受教育部专家组进校考察评估，还有一年的时间。今年是评估年。虽然教育部有一条精神，叫平常心、正常态，那主要是指不要折腾大家，不要急功近利、投机取巧，更不能造假。另一方面，更强调平常心不等于不用心，正常态不等于不在状态，事实上，任何一所学校在评估年状态都与平时不一样。
本周我校党政联席会研究评建工作，分析了我校的迎评状态，认为还存在很多不到位、不平衡的地方，为此形成了明确的意见：一是实行领导问责制，对于评建过程中没有按要求完成任务、拖了全校评建工作后腿的单位或部门，要对主要领导进行问责；二是对个别员工的教育处理，对于个别职工工作出现问题造成影响的要及时批评教育，不见成效的要进行人事处理。
自从合格评估以来，教育部大评委每年都保持淘汰率，都有若干所高校没有被通过。我校还存在一些弱项，有些指标还比较差，所以我们一定不能掉以轻心，一定不能有侥幸心理，必须实打实地做好迎评建设，抓紧整改。评建期间一定要状态到位，对专家们来说，状态不到位是最不可原谅的。虽然评建已经搞了一年多，全校还没有为此假期加班。少数加班是有的，但是没有大规模的加班。我们尽可能不安排大规模加班，但是要求大家在法定工作日内一定把自己分内的工作做到位，有些活儿白天干不完带回家接着做也是难免的。
各单位、部门的领导要坚持在岗，有特殊事儿要请假，有课的要提交给评估办一个课表，便于工作上的考核和联系。
迎接教学评估是全校的大事，人人都有评建任务，需要全校教职员工都行动起来，在自己的岗位上完成好自己的任务。迎评建设既是对学校的考验，也是对每一位干部职工的考验，希望每一位光华人，特别是在座的各位，振奋精神、鼓足干劲儿，以认真负责的态度和勇于担当的精神，保质保量地完成好自己的工作任务，向自己的工作岗位、向学校的办学事业、向一年后的国评交上满意的答卷！
谢谢大家！
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